

这个春运有什么“不一样”

客流将明显减少,但人员集中流动与疫情防控任务交织叠加,春运组织保障工作难度加大

国家卫生健康委员会28日通报,1月27日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例54例,其中境外输入病例13例(上海7例,天津2例,山西1例,江苏1例,广东1例,四川1例),本土病例41例(黑龙江28例,吉林9例,河北3例,陕西1例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例96例,解除医学观察的密切接触者1735人,重症病例较前一日减少6例。

境外输入现有确诊病例294例(其中重症病例3例),现有疑似病例1例。累计确诊病例4657例,累计治愈出院病例4363例,无死亡病例。

28日,2021年春运大幕开启。与往年春运不同的是,“疫情防控”成为今年春运工作的重中之重,“就地过年”成为越来越多人的选择。

在当前国内外疫情防控形势依然严峻复杂情况下,如何确保疫情不因春运扩散,同时加强运输组织和服务保障工作,确保人民群众健康安全平稳有序出行?记者带你一起走进这个“不一样”的春运。

交通运输部新闻发言人、政策研究室

春运首日,记者走进中国铁路上海局集团公司调度指挥中心。这个中心是指挥长三角铁路春运的“神经中枢”,足足有10个篮球场大小。只见墙上硕大的液晶屏幕动态显示“追踪”行驶中的列车;在一排排弧形调度监视屏前,一名名调度员神情专注地忙着记录、拨打电话,借助智慧“大脑”和“天眼”,发出一条条指令。

据现场调度员介绍,高峰时段,高速列车追踪间隔仅为3分钟。上海虹桥、南京南、杭州东、合肥南、徐州东等高铁站,列车密集时段平均1分多钟就开出1列车。

春运是对交通运输部门的全面“体检”。

交通运输部副部长刘小明表示,为了保障好顺畅回家路,交通部门将优化运力

“自动售取票机升级了,自己在机器上就可轻松打印纸质报销凭证了。”在合肥南站自动售取票机前,来自六安市金安区的旅客王国荣发现,自动售取票机增加了新功能。

今年春运,无论出行、还是退票改签,便利化水平再提升。

在广州,铁路部门开启“刷手机”快捷乘车业务。春运前,南宁东、柳州、桂林等12个火车站启用“铁路e卡通”进出站功能。旅客通过12306手机客户端开通“铁路e卡通”业务后,无需提前购票,就能直接乘坐广西区内“D8”“D9”开头动车组列车。

在上海虹桥站,4台多功能智能保洁机器人首次亮相。它们采用全视角“眼睛”自动识别环境、主动分析并快速处置,同步完成“零接触”保洁、消毒。

吴春耕说,交通运输部在完善运输组

红外线测温仪、自助口罩机、免洗洗手液……28日,在湖南地区各大火车站,疫情防控设备设施随处可见,进出车站的旅客秩序井然。

据广铁集团介绍,目前湖南地区各火车站共配备柱式(红外)测温仪124台、设置扫码通道84个,确保测温率达100%。在京广高铁、沪昆高铁湖南境内18个高铁站以及长沙、衡阳、岳阳等客流较大的普速火车站的进站口安装了180台自助口罩机,帮助未戴口罩的旅客做



1月28日,旅客到达贵州六盘水站准备进站。

A 在“减”和“防”上下功夫

主任吴春耕表示,按照中办、国办《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》要求,今年春运客流将明显减少,全国春运期间将发送旅客11.52亿人次左右,日均2880多万人次,比2019年下降六成多、比2020年下降两成多。预计春运开始后实

际人数比预估数量可能还会进一步减少。

铁路方面,今年春运节前车票的预售量较往年同期下降近六成;民航方面,目前春运期间的机票预售量较低,订座率普遍低于30%。

“今年春运,一是提倡‘减’字,减少人员流动聚集,二是突出‘防’字,严格做好交通运输疫情防控。”吴春耕说。

虽然今年春运客运量总体下降,但春节期间人员集中流动与疫情防控任务交织叠加,春运组织保障工作难度加大。

B 畅通“最先和最后一公里”

调配,科学安排班次计划,加大重点区域运力投放,切实提高旅客集疏运能力。加大城乡、村镇客运运力投入力度,提升农村客运班线覆盖面。

“铁路、公路、水路、航空企业要强化沟通协作,加强干线运输与城市交通衔接,切实减少人员聚集,有效解决旅客出行‘最先和最后一公里’问题。各地交通运输部门、铁路车站、机场要建立全面对接机制,精准调配道路客运、城市交通运力,统筹做好综合运输服务衔接工作,及时疏运旅客。”刘小明说。

C 服务保障“不打折扣”

织方案的同时,研究制定了疫情分类应对预案,进一步提升客运疫情防控标准,积极推进人脸识别、刷证核验、电子客票等“无接触”服务,减少人员聚集和交叉接触。

疫情常态化防控之下,今年春运期间小客车出行偏好将明显增加。北京首发集团京沈分公司有关负责人告诉记者,今年春运期间,虽然受疫情影响,但服务保障“不打折扣”,平均一辆车交费通行不超过10秒。

春节回家是中国人骨子里的情结,但是今年春节却有千千万万的人选择留下。为方便广大旅客退票、改签,铁路和民航部门想办法、出实招。

D 春运来了 湖南铁路织密疫情防控网

好个人防护。

“每天晚上8点半到第二天凌晨4点,我们要对第二天准备出库的50多组动车组进行预防性消毒,并做好动车组空调通风系统检查,确保通风效果良好。”广州动车段长沙动车所党总支副书记宋澎介绍。

中国国家铁路集团有限公司有关负责人表示,铁路部门将根据疫情防控形势和客流变化,加强大数据分析,实施“一日一图”,机动灵活、科学精准安排客运能力上线,满足出行需要。同时保持普速列车开行规模,坚持开好81对公益性慢火车,为群众提供基本出行服务保障。

保障顺畅返乡路,还要关注突发状况。回家路上如果出现突发疫情,引起交通管控、客流突变时该怎么办?

“各地将围绕运输组织、安全应急、防控措施、客流研判等,提前制定应急预案,并切实加强应急运力、保障队伍和防疫物资储备,确保运力安全可靠、防疫物资正常运转。”刘小明说。

铁路部门将火车票预售期从30天调整为15天,开车前8天及以上退票免费。在统一12306网上和线下窗口车票预售期和退票改签规则的同时,延长线上退票和改签服务办理时间。对现金购票和已取报销凭证的旅客,可先在12306网站办理退票手续,180天内到全国铁路任一车站领取退票款项。车站自助售票设备新增退票功能,提供24小时服务。

民航局也发出通知,明确自1月27日0时起,已购买1月28日至3月8日机票的旅客,均可办理免费退票或至少一次改期。各航空公司也出台相应政策,方便旅客退票、改签。

今年春运,注定与以往不同。

如果你就要踏上归程,一定要做好个人防护;如果选择就地过年,谢谢不回家的你。

记者了解到,在运行中的列车上,铁路部门也加强了动态消毒和测温抽检工作。

“每趟列车开出后,我们的乘务员都会对车内旅客进行测温抽检,每4小时不少于一次对厕所、盥洗室、通过台、过道等重点公共区域,扶手、门把手、洗脸池水龙头、茶水炉按钮、隔离门开关等重点部位进行预防性消毒。同时,在列车上配备应急处理箱、测温专用包、消毒水等防疫物品,保护旅客旅途安全。”长沙客运段高铁动车一队党总支书记杨振宇介绍。

F 鼓励就地过年 多部门齐发政策“大礼包”

1月27日,在国新办举行的新闻发布会上,国家发展改革委、国家卫生健康委、民政部、人社部、交通运输部、商务部等多部门相关负责人围绕鼓励就地过年,密集发放保供稳价、交通出行、货运物流、工资休假、文体休闲、关爱帮扶等一揽子政策“大礼包”。

其中,围绕春节期间保供稳价,商务部消费促进司司长朱小良表示,春节期间,商务部将同相关部门根据形势变化,每周按照组织投放2万到3万吨中央储备肉的节奏,向市场增加供应。部署各地科学预判就地过年需求规模,因势因时投放地方储备。指导督促大型流通企业把握今年春节消费市场的新变化,加强供需衔接、产销对接、货源调度。

朱小良还表示,将组织重点农副产品批发市场、各类餐饮、住宿、商超等生活服务网点春节不打烊,适当延长营业时间,便利线下日常消费。指导电商平台、物流企业配送不断档,满足无接触、少接触的消费需求。举办全国网上年货节,联动线上线下开展年味浓郁、丰富多彩的促销活动。

国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕表示,下一步还会在统筹抓好生产供应、加强储备精准调节、畅通运输和配送网络、确保销售渠道正常、强化民生兜底保障五方面细化安排,保证人民群众春节期间基本生活需要得到较好满足。

围绕留岗留工问题,人社部就业促进司司长张莹表示,人社部将同有关部门,进一步做实专项行动,通过送温暖留心、强政策留岗、稳生产留工、优服务留人等举措,推动务工人员就地过年有关怀、企业开工复工有保障、农民工节后务工有支持。其中,在送温暖留心上,将鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”;在强政策留岗上,将鼓励引导企业合理安排生产、错峰放假或调休,切实保障好就地过年务工人员的工资、休假等合法权益。

在文体休闲方面,赵辰昕介绍,中办国办印发的《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》明确提出,要增加网络、电视、广播等文化体育节目供应,鼓励提供免费流量,网络视频App限时免费电影放映等线上服务,在做好疫情防控和限量、预约、错峰的前提下,要保障公共空间开放时间和旅游产品供给等。相关部门正在按这些要求做好充分、周密的准备工作,扎实地推进各项措施落到实处。

此外,加强运输服务保障方面,交通运输部总工程师、公路局局长汪洋表示,将指导各地交通运输部门充分利用大数据等技术手段,加强城市交通出行需求的分析和研判,实施监测客流变化的情况,指导城市公交、轨道交通、出租车企业合理调整运力和运营时间,最大程度地满足就地过年群众的购物、休闲和娱乐等出行需求。

在关爱帮扶方面,民政部儿童福利司司长郭玉强表示,民政部连续下发了关于做好疫情防控和进一步做好春节期间困难群众基本生活保障以及人民群众就地过年服务保障工作的通知,都明确要求对空巢老人、留守儿童这两类特殊困难群体有针对性地提供帮扶。

综合新华社消息